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МАЛО ОДГОВОРА СЛУЖБЕНОЈ „ШКОДРГ
Вилајетски службени лист ..Шко- 

дрг', који излази у Скадру, изво- 
лио је донијети једну приповијетку, 
од које је истина морала поцрве- 
нити од стида. Исприповједао је, 
наиме. да су Скадаринци, Арба- 
наси, који су склонили своје главе 
у Црну Гору, да их благодат мла- 
дотурскога режима не би понабијала 
на коље, наишли код нас на врло 
лои1 пријем, да су се злопатили и 
на;зад да су покајнички молили ви- 
соку владу и Његово Величанство 
Султана у Царнграду за милост, 
како би се могли вратити на своја 
огњишта.

Све је то турска приповијетка. У 
кол ју је ци.љу „Шкодра“ дони- 
јела, није гешко ногодити, али ци- 
л,а постигла није. Није зато, што 
сам валија скадарскога вилајета, 
који је но тој ствари амо долазио, 
зна да није тако како је исприпо- 
вједала. Осим тога знају толики 
бјегунци, који су још овдје и који 
су се вратили, да нијетако. Кога је 
онда „Шкодра" хтјела да обмане? 
Европа не чита тај свјетски лист, а 
сумњамо да и у Цариграду ко за 
њега зна. Једва што у њега завијају 
халву у Скадру. Циљ му лакле ни- 
|е могао бити да обмане широки 
свијет, нсго просто оне бједне сво- 
је читаоце у вилајечу, којп из ње! а 
црпу своју мудрост. Тамо је тре- 
бало казати како су бјегунци про- 
шли рђаво, а то даље треба да 
послужи осталима као поука, ако 
би кадгод поумили да и они по- 
траже безбједности у нашој Кра- 
љевини.

Успјети неће моћи, јер док једна 
уста, званична, говоре како није 
било, стотинама и стотинама бјегу- 
наца, који су се вратили, ујтериваће 
је у лаж и причаће како је у ства- 
ри било.

Бјегунци су код нас нашли при- 
јем не може бити бољи, потпуно 
братски. Међу нама били су пот- 
пуно слободни. Погранични народ 
наш прихватио их је као сродни- 
ке, као миле госте и гостио их је. 
I !е дан и два, него мјесецима. Дао 
им је крова, постеље, хљеба и с 
љеба.

То још није све. Одмах, чи.м се 
указала јача потреба за помоћ, 
на Цетињу се образовао централни 
одбор, а по свима крајевима наше 
отаџбине пододбори за прикупља- 
ње прилога за помоћ добјеглим 
неволшицима. Нека сс пзволи за- 
вирити у објавњене снискове при- 
ложника и видиће се, са колико се 
пожртвовања одазивао народ по- 
зиву. Нрилагао је онолико, колико 
се ријетко налази да прилажу ка- 
питалисте, барони и грофови по 
дрсгим државама. Приложене суме 
изненадиле су сваког. Оне су свје- 
дочиле о јачини патриогизма наше- 
га народа и о мјери у којој је он 
кадар да се жртвује за углед Црне 

! орс и за бљижњега кад је у нево- 
л>и, ако ће он и Шкипетар бити.

Тај одбор још ради, а досад је 
издао само на Скадаринце преко 
четрдесет хиљада перпера новчане 
помоћи. То је у току иешто више 
од мјесец дана. Додајте томе оно, 
што је погр.шични народ чинио у 
храни и другоме, цгго је трајало 
негдје два, негдје три, а по негдје 
и четирн мјесеца, што износи ^без 
сваке сумње два и три пут више, 
пзлази да је народ Црне Горе по- 
трошио на Скадаринце више од 
сто и двадесет хил.ада перпера.

То није мала сума. С том сумом 
подмирене су биле потпуно све по- 
требе бјегунаца, и они су се вра- 
тили потпуно с наше стране задо- 
волши. Они, сами су признавали, 
нијесу се надали ни четвртини оно- 
га што им је учињено.

Са тих сто двадесет хњљада 
перпера Црна Гора учинила је 
за кратко вријеме Арбанасима ви- 
ше, но што је учинила за њих 
цјелокупна турска царевина од кад 
су Османлије над њима завладали. 
Треба имати врло прогегљиву сав- 
јест па приповиједати оно што је 
испричала службена „Шкодра“.

Дал>е имамо категорички да по- 
бијемо и другу неистину тога ли- 
ста, да су бјегунци молијш за ми- 
ЛССД »» ЗЛ дтОПј С* сс глс« у 
тити својим кућама. Није им то ни 
на памет падало, него је то испо- 
словала наша влада, из разлога да 
докаже, да жели да њени односи 
премаТурској буду увијек пријатељ- 
ски, узвишени над сваком сумњом, 
као да су бјегунци добјегли по и- 
ницијативи с нашестране, као што 
се неистинито из Солуна и Цари- 
града објављивало свијету.

Кад је турска влада одобрила, 
да се бјегунци могу вратити, а да 
им ништа неће бити, ови о том 
нијесу хтјели ни да чују. И црну 
земљу да једемо, говорили су, о- 
стајемо овдје.

Тако не говоре људи, који имају 
вјере у оно што им се из Цари- 
града обећава. Кад мачак учи врап- 
це памети, разумије се да му вранци 
не вјерују. Муку је имала наша 
влада да их разувјери и да их 
склони на повраћај. Требало им је 
говорити често и од сваке руке те 
да повјерују, да могу потпуно по- 
клонити вјере младотурском режи- 
му и њнховим властима.

Мјесто хвале, службени нам лист 
враћа за нашу лојалну услугу лаж- 
не приповијстке и клевета каконашу 
владу тако и наш народ. Међутим 
ми смо исправни били и спрам не- 
виних који су пребјегли, и спрам 
званичне Турске којој је много стало 
до тога да умири духове међу 
Арбанасима и да заведе ред на 
својим границама према нама.

Треба ли то да нам буде наук, 
како да се држимо у сличним при- 
ликама у будуће?

Увјерени смо да је „Шкодра“ 
учинила лошу услугу како нашим 
сусједским односима, гако и самим 
ближим интересима турским. Лажју 
се иоже отићи до на крај свијета, 
али се отуд не може вратити, вели 
мудра једна пословица.

Службени лист, то нека упамти 
„Шкодра“, не треба никада да се 
спусти на улогу хамалске далбулане.

Цетиње, 24. понембра
Цррма извј|‘111тајпма и:: Загреоа, сазнв саборајош 

нпје одређен, алп се дриш, да ће сабор наставптп 
рад почетком декембра.

*
Ошптпнскп одбор у Нпшу донио је одлуку, да 

се пок. кра.ву Милану подпгпе спомснпк, као што 
је то рпјешево још одмах послије н.егове смртп

Кра.вевпва Србпја упутпла је Пталијп протестпу 
ноту што је забранпла увоз говеди пз Србије, 
пошто се та забрапа пе сла.ке са трговпнском коп- 
венцијом.

*
Нз Атине јављају. да је Грчка рпјешила, да 

ограппчи своје наорЈжан.е, у ком 1>е цпл,у осам 
ратних бродова продати н затворити морнарску 
школу.

*
Цзборп у Енглеској врше се у највећем јеку. 

Још се не мо;ке предвидјетп како 1.е се свршпти.
*

Пз Царпграда демаптују вијести о сукобу из- 
ме1.у владе п Младотурака, увјеравајућп, да мећу 
п.има пије било никаквнх несугласица до сада.

Два службена комунике
Ир.а Гора за вријеме анексије — Емигранти 

из ск.гдарског вилајета.
Инсљедњи број службеног листа „Гла- 

са Црногорца**  донио је ова два саои-
11 ‘ >13

Биогратска „Самоуирава1*,  у свом бр. 
264. донијела је чланак из паришког „Јо- 
игпа1 Јез ОеРабз" под двоструким насло- 
вом: „Еренталова политика и италијанско 
јавно мишл.ење — Црна Гора и анексија".

Италијанско јавно мишљење према по- 
литици грофа Ерентала није ништа ново, 
и зато изгледа, да је сврха чланак била, 
да открије нешго ново о Црној Гори и 
аиексији, и то на осиову „Црвене Књиге“ 
I рофа Ерентала.

А ево шго се о томе у поменуто.м 
чланку износи: „Преписка измнјењена из- 
међу г. Ерентала и г. Литцова, тада по- 
сланика у Риму, садржи у себи врло ја- 
сних алузија не само на претходни спо- 
разум Аустроугарске са Црном Гором, 
него и на извјесну врсту споразума у 
троје, између Аусгроугарске, Црне Горе 
и Италије. Гроф Ерентал био је иристао 
у начелу још у јесен 1908 на измјену чл.
29. Када је Кнез Никола упутио силама 
циркулар од 8. октобра, изјављујући да 
је готов да сматра за невредећи Берлин 
ски Уговор у колико се он односи на 
Кнежевину, а на име- на члан 29, он је, 
дакле, само играо унапријед уговорену 
удо1у" (Курсив је наш).

Измишљотини ове врсте не би се мог- 
ло наћи извора, да тај извор није већ 
добро познат 110 пређашњим сличним 
измишљотинама... него се чудити мини- 
стеријалном органу Кра.љевине Србије, 
кад је иохитаода на нрвој страниии пре- 
веде тај чланак, како је могао то учини- 
ти и својим га чигаоцима саопштиги, без 
икакве примједбе, премда је влади брат- 
ске нам Краљевине врло добро познато 
све што је Црна Гора у анексионој кризи 
и радила и мислила!

У осталом овдашњу улогу Црне Горе 
и њеног Господара довољно су обиље- 
жила дјела, која не могу избрисати из 
савремене историје ничије алузије а још 
мање измишљотине наших Терзита...

*
Ушљед посредовања Кра.в. Владе, на 

лснову добивене амнестије и обећаних 
олакшица, емигранти скадарског вилаје- 
та повратили су се својим кућама, осим 
21 породице, ко;е су остале у Црној Гори.

Ових емигранага било је око 1500 Гру- 
да, Хота, Кастрата, Шкреља и Врачаиа, 
од којих се повратило до 1400.

Тим је Краљ Влада наставила пружати 
Високој Порги доказе пријатеЈвског су- 

сједства, које жели и дал.е подржавати; 
а тим је у неколико олакшала и свој те- 
шки положај, у ком се налази ушл.ед 
унуграшњих приликау сусједној царевини.

Емигранти из Косовског Вилајега на- 
против не само да осгају у Црној Гори 
него и даље придодазе. Баш у часу кад 
су се они из скадарског вилајета повра- 
ћали, из Ђаковиие и околице прошло је 
стогину са своји.м првацима } нашу гра- 
нииу, а како чује.мо и други се за њима 
справљају. Тако са е.мигрантима из бе- 
ранског округа, којих има око 2.000, број 
емиграната из косовског вилајета допире 
до 2 500.

Међутим не престају се разашиљати 
по свијегу. из Цариграда а особито из 
Солуна депеше, које теже да прикажу 
Црну Гору као елеменат, који пријети ми- 
ру на Балкану, што ни у колико не од- 
говара држању Црне Горе*  према Турској 
царевинн, шго јако жалимо.

ЖЕЉЕЗНМЦА ДУНАВ-ЈАДРАНСКО МОРЕ
Врло је значајно за Игалију, а тако 

исто и за Русију и за све балкапске др- 
жаве словенско-латинска жел>езница, о 
којој се је европска штампа толико ба- 
вила од прије 2—3 године на овамо. 
Треба признати, да су се и угледни по- 
литичари Француске, Италије, Русије и 
Србије заузимали са живим интересом 
за израду тога новога пројекта; али они 
не треба да се зауставе само на ономе, 
што је до сад учињено. Тешкоће су за- 
иста велике, с једне стране због улагања 
потребних капитала, а са друге стране 
злог недостатка километричне гарантије, 
коју турска влада пружа за жељезничке 
грошкове. Ипак се можемо надати, да 
ће све те тешкоће ишчезнути пред стал- 
ним и непрестани.м заузимањем интере- 
сованих народа за ту же.љезницу.

Велике су корисги, које нова жељез- 
ничка липија пружа бачкапским држава- 
ма, нарочито Србији, која, премда има 
право изласка на море — легигимирано

■ • 1 >(.и-р-цђ сцм ра.гтозим”
била је увијек економски зазидна од су- 
сједних држава, немогући други излаз на- 
ћи за своје продукте оси.м Дунава од с гра- 
не Аустро-Угарске и Солун од сгране 
отоманске империје. Жељезница Дунав- 
Јадрапе гарантирала би Србији економ 
ску независност; дала би јој могућности, 
да добије излаз на Јадранско Море нај- 
краћим путем и сгавила би је у директпу 
везу са Црном Гором сувим, а с Итали- 
јом морем, осигуравајући јој на тај на- 
чин трговинску и еконо.мску будућност 
на Балкану.

Пројекгована жел.езничка линија од 
Ниша пролазила би кроз Стару Србију, 
преко Призрена на Скадар. По једнима 
та би пруга гребала да се заврши глав- 
ним излазом на Бар, а лруги пак налазе, 
да би главни излаз требао да јој буде 
на Меду-у.

Потребноје одмах да напоменемо, ка- 
ко барска лука има много више преи- 
мућства над луком у Медуи и пружа 
много веће користи од ове. Вал.а имати 
на у.му, да у Бару, поред прнроднога 
порта, постоји и вјештачки порат, јер је 
једно та.тијанско друшгво прије кратка 
времена завршило израду мола; а тако 
исто завршен је рад и на жеље.зничкој 
прузи од 160 км., која спаја Јадранско 
Море и Скадарско Језеро. Та жељезни- 
ца и ова лука могу се сматрати као ма- 
гица нове велике јадранске жељезнице, 
која ће се једнога дана саградиги и која 
ће бити од велике важности за Србију, 
Црну Гору и Италију.

Барска лука оси.м тога има и један ве- 
лики слободан дио присганишта, који 
би се могао проширити и уредити са 
мало трошка. Осим гога барску луку 
штити планина Волујица од вјегрова.

Н.1 иротив у Медуи не постоји пораг 
ни природни, ни вјешгачки, а градња 
мола на то.ме мјесту скопчана би била 
са великим тешкоћама и захтијевала би 
огро.мне трошкове.

Кад би се Бар изабрао за главни из- 
лаз трансбалканске жељезниие, од тога 
би имала знатних користи не само Црна 
Гора, него и Србија и Италија. Игалија 
би имала од тога интереса с једне с гра- 
не због својих привагних предузећа у 
Црној Гори, а с друге стране нарочито 
у гоме, што би и.мала сигуран порат у 
једној држави савезној и пријатељској. 
Србија би била једнако ингересована у 



томе погледу, пошто би успјела, да до- 
бије слободно пристаниште на Јадран- 
скоме Мору у једној земљи, са којом је 
везана националним, историским и дина- 
стичким традицијама и заједничким инте 
ресима на Балкану.

Нова трансбалканска жељезница дони- 
јела би у опште знатне користи. Она би 
допринијела, да се уздржи арбанашка 
равнотежа; успјела би, да контрабалан- 
сира важност економску, трговинску и 
политичку, коју би заузела линија Сара- 
јево—Митровица Солун; да стави у ко- 
мупикацију преко жељезничке линије до- 
њега Дунава с једне стране Јадранско 
Море са Црним Морем, а с друге стране 
да споји разне жељезничке мреже Русије, 
Румуније и Бугарске у Нишу - главној 
тачии спајања разних мисија — и да их 
стави тако у директну комуникацију са 
великом жељезницом. Лако је разумјети 
да би се на тај начин створио директан 
излаз у лагинске земље трговини руској, 
србијанској, црногорскоЈ и бугарској. С 
друге стране глагше лржаве јужне Евро- 
пе, као Француска, Италија, Швајцарска, 
имиле би ту корисг, да имају директан 
пут за увоз њихових продуката на Бал 
кан, а да не чгше дуга заобилажења око- 
ло централне Европе и Црнога Мора.

Нарочиту пак важност имала би про- 
јектована линија за Италију због близине 
пуљске обале црногорским п арбанашким 
обалама. Италија би подигла престиж 
својих велики^ лука на Јадранскоме Мо- 
ру, нарочиго Млецима и Барију. Славна 
јадранска краљица заузела би поново 
своју грговину с истоком и не само да 
би досгигла, него би и надмашила нека- 

. дашњу своју ексианзивност на Балкану, 
под имнулсом трговицског и индустрис- 
кога нанредовања Мплана и других гра- 

дова, који би желили, да иреиосе њихо- 
ве продукте у блиско полуострво. Град 
Бари такође би постао важан извозан и 
увозан центар за европски исток.

Али осим поменутих користи постоје и 
друге са хумапитарнога гледишта. Нова 
жел.езничка пруга, пролазећи кроз Арба- 
нију, донпјела би, да се цивилизују на- 
роди и доприниј^ла би им ону социјалну 
и економску благодат, коју одавпа залу- 
ду чекају од Евроие. Поред жељезничке 
\\р\\е \\од\\ГЈ\е б\\ се \\ов\\ традови; оии, 
који већ постоје, проширили би се и 
побоЈмпали, а народи, који још живе у 
примитивноме стан.у, долазеђи у додир 
са културним народима, нримили би од 
\\>\\\ \\\\\\д\ ^\\\\јра \\ \\.\\\\иЈ\ила\\и'\е.

Према свему, пошто је то пигање од 
битне и животне важности, можемо се 
надати, да ће се ускорс наћи неко пози- 
тивно ријешење тако тешког и компли- 
кованога ироблема. Филип Добречић 

Мисли
Вјештачки цвијет може по изгледу над- 

машити природни цвијег, али никад ие 
може по суштини да му је приближан. 

/Сго тако и права поезија не огледа се 
по изгледу, него по суштини; зрцали се 
у њој чистота и истина.

*
Кад не би нико падао, тешко би се мо- 

гао ко уздићи; сви бисмо били једнаки.
*

Љубомора је пајвеће неповјерење. Кад 
кога она обузме, тада често не вјерује 
ни самом себи.

ПОДЛИСТАК

Најглавније тешкоће
у учитељском раду

пише Ђуро Шпадијер
(4)

догм а т и чком току научпа се гра- 
ђа упапријед одреди, и даје се учепику у 
готовој форми, облику, те он п.ма са.мо да 
запамтн, схвати и разу.мије. Код овога тока 
поглавнто радп душевна моћ — па.мђење. 
Тај ток основиа школа предузи.ма у пред.ме- 
тима, у којима се говорп о догађајима. лри 
роднпјем појавама, п.ти ее даје позитивно 
зпање. као у географијп, магематици, рели- 
гији. Ио и овдје е«1 не узи.ма искл.учиво тај 
гок, већ и други.

Кад се пође у пастави од опога. што је 
дјеци познато. н кад се го саопшти тако. 
да се дјеца изазову питање.м. или како било. 
покрену д.1 на основу раинјега зпаља изна- 
лазе пова зпања -- зове се гепегпчки 
ток. Ов Ј 101; је нравп елемептарни. и у 
основ. школи мора се чешће прпмјељивати, 
и најпрпродпији, јер се удешава према го.ме 
како Је једна ствар из природе постала. Упо- 
требљава се нарочито у географији Гу се 
говори о учиопици, дворвшту, мјесту, оп- 
штини, племепу, и т. д , и на тај се начип 
развија круг — хоризонаг дјечијега зпања. 
Код догматичког тока учитељ је ценгар, а

Борба само онда може корнстити када 
се не води пре.ма личностима, него пре- 
ма нринципима.

*

Многима се нешто допада само зато 
што је то наишло на опште допадање, 
као што многи противу нечега негодују 
само зато што њима није то у вољи. И у 
једном и у другом случају ни једни ни 
други се не служе критичким мјерилом 
само зато што га у опште +1 немају.

*
Тешко је наћи човјека који све зна, а 

још теже ко ће то иризнати.
♦

Често се чује: мрзим лаж, а нико не 
гарантује, да се ни тада није удаљио од 
истине.

*

Критика је неумитна. За њу је рекао 
Ренан: „Критика не зна за поштовање, 
оиа суди људима и боговима“. Како би 
она била узвишена када би свако умио и 
судио и са.мом себи!

*

Велики дио књига личи на велики дио 
познаника: говоре само оно што је чов- 
јеку пријатно и вјешто избјегавају, да 
реку и оно што писац мисјш т. ј. износе 
оно што мисле да треба, али не што и 
осјећају. Валси.

Српство
Тајна полиција на жел>езницама. Же- 

љезничка дирекција у Србији установила 
је таЈну полицију иа жељезницама како 
би се но возовима спријечиле личне и 
имовне неприлике и како би сваки пут- 
ник био у сваком погледу обезбијеђен.

Српска гимназија у Скопљу. До го- 
дине ће се у Скопл>у подићи нова згра- 
да српске гимназије, те је темел> ове 
нове зграде освештап у суботу нриликом 
славе ђачке дружине.

Саборска зграда у Сарајеву. Сабор у 
Босни и Херцеговини прихватио је при- 
једлог земал>ског одбора да се за сабор 
подигне нарочита зграда, на коју би се по- 
трошило 1,200.000 круна.

Војвода Ђ. Скопљанче оболио Поз 
нати српски војвода Ђорђе Скопљанче, 
који је с успјехом војевао у Маћедонији, 
оболио је и налази се у гешким прили- 
кама у нишкој болницп.

Трговипски уговор. Н. Скупштина у 
Србији примила је чрговински уговор са 
Аустро Угарском, са кчјом је би.ча пунпх 
пет година у неуговорном стању. Према 
нзјави мииистра спол.пих посл.љ? чр. 
Миловановића, овај трговински уговор 
је повољан, јер су трговински односи до- 
велени у хармонију са политичким, што 
раније није било.

Стогодишњица Срб Милутина. Кои- 
систорија српске православне епархије 
пакрачке поводом стогодишнмте рођења 

пок. Никачора Грујиђа-Срб Милутина, е- 
пископа и добротвора епархије пакрач- 
ка приређује му 1. декембра парастос са 
ЈШТурГИЈОМ.

„Српски Клуб“ у Битољу. Неприја- 
тел>ска рука у Бичољу запалила је сган 
„Српског Клуба". којом је приликом по- 
жар уништио цијелу зграду, која је сво- 
јина српског првака Јована Ћирковића.

учеиик љла са.ио да запалти: а код гене- 
тичког гока учеиик сам изводи нешто пово 
по.чоћу учитељево.и, и ту је он — учеиик 
центар. Овдје ученик ироиа.тазн, што је за 
љега осооита радоет, због чега је овај ток 
и важан. 1’енетички ток е обзиром иа на- 
ставну грађу, пгго и.иа да се саопшти, јесте 
двојак: апалптички и синтетички. \ко 
је го што растављамо и.ти саетанљамо егвар 
по (реа.шо). имамо реа.тпу апалпзу: и.тп спн- 
тезу а ако је то што растаиљамо п.ти састав- 
љамо апстрактпо (мие.тепо, идеа.тпо), пмамо 
идеа.тпу анализу или синтезу.

Реа.тпа апалнза оа попавнти зтда- 
так, да расвијетли оно што се на.т.чзи већ у 
души дјетиљој: а да се то постигне полазимо 
о,т множпне посмаграљу поједипога, од сјо- 
женога по.тазима просгоме, од цјслнпе — 
дијеловима. 1’еа.тна сиитеза пма за зада- 
так да стварпе дијелове веже, споји. п да 
тијем створи пову цјелпиу. Реалпа аиа.шза 
има се упогријебити, кад год је дјеци иозпа- 
га цје.типа пеке ствари или предмета, да би 
ее дјеца што боље упозиа.та с поједиппјема 
дпјеловима предмета. Реа.ша сиитеза употре- 
бљава ее у сваком другом с.тучају.

Идеа.тпа или логичпа сиптеза, која 
се још иазпва п апсгракцпјом, геиералпза- 
цијом, по.тази од поједппог предмега. Посматра 
се једпа биљка, па друга, па се из гога 
путем одлучиваља ствара опшги појам. По- 
лази се од примјера и сгвара се нравила.

Реконструкција кабинета. Биоград- 
ски листови доносе, да предстоји рекон- 
струкција кабинета, којом ће приликом 
Никола Пашић отићи у Државни Савјет. 
Њега би замијенио Стојан Протић.

Нова српска школа у Сарајеву. До 
године ће се у Сарајеву отворити срп- 
ска женска учитељска школа како би се 
пружила прилика да се и срнске женски- 
ње образу.у за учителшце.

Извоз стоке из Србије. У Србији се 
на говедима појавила болест и како са- 
ма није обуставила извоз, то је Италија 
забранила извоз стоке из Србије.

Аграрно питање у Босни. Као шго 
гласе иошл>едње вијесги из СараЈева, из- 
међу Срба и Хрвата дошло је до сно- 
разума у питању о откупу кметова, те 
су и Хрвати пристали на обавезан откуп 
кметова. О гоме је састављен и записник, 
те ће гако имати већину у сабору.

Словенство
Руска књижара и Софији. У недјељу 

је на свечан начин огворена руска књи- 
жара у Софији у Бугарској, која је у- 
ређена онако како је то ријешено на сло- 
венском конгресу, шго је љегос био у 
Софији.

Празници у Бугарској. Пред бугарско 
Народно Собрањс изнесеи је приједлог 
закона о празницима, по коме ће се ве- 
лики број празника свести на најмању 
мјеру. Тако ће бити од сада само седам 
оразника у години, а 52 дана је још уз 
то одређено када радници неће радити, 
него ће им служити за одмор.

Двобој Дрногораца у Америци
— Један мртав, а други у затвору —

И ако врло често наш радни свијег у 
Америци страда од разних недаћа, оста- 
вљајући своје животе у америчким руд- 
ницима, разним несрећним случајавима, 
ипак се често дешава, да плаћа животом 
и при разним сукобима. Сада су ночели 
и на себе да кидисавају!

Тако смо изХибинга, Минисоге, доби-
ли овај извјештај:

Крај многих зала шго наш свијег у 
Америци бије и животну му сна1у исцр- 
нЈБује, ситне међусобице и задјевице га 
толико освојише, да памет изгубп и ста- 
де друг на друга да кидисава, срл>ајући 
у очиг.чедну иропаст, која може бити вр- 
.чо кобна п но н.:с у опште.

Д'чађ:|ј, који се овијех дана одиграо 
ова\\<> пружа на\\ 1е1н\' ни мало лијепу 
слику, којз вр.чо |'ужн'> илуструЈе наше 
међусобно одњље и која нас пред стра- 
нпм сви;етом не предсгапља пи мало о- 
нако како треба.

Ту скоро у Хнбпнг дошла су два до- 
бра Црногорца Пер > Радоњић и Снасо 
Кажић, л>уди м.|ади, радпи и отресити. 
Били су добри л,ругови. У Америци се 
налазе већ неколико годипа и доста су 
привредили. У пош.љедње вријеме бнли 
су запослени у Летовн-Мини, гдје су про- 
вели пуне три године. Као и код свију 
Црногораиа и међу њима је било разви- 
јепо дружел>убл>е, да су живјели у нај- 
већој љубави и с.чози.

Наза.т неколико дана не знам шта је 
било међу њима. Поријечише се и за-

Но.пт.ш се од дјејстпа и тражи се узрољ 
Дакле, посматрајући један предлег одбнјамо 
опо пгго је особепо, а приопшгапамо опо, 
што је сиојствепо евако.л такво.и предлету 
и доаазимо до општега појма. Овај ,је по- 
сгупак кључ прпроднијех паука. Пдеа.ша и.ш 
логична апализа зоне се још дегормипација. што 
зпачи додати још пеке особите зпаке стварп, 
да се још тачпије одреди та ствар. Ово је 
обратап пут од синтезе. Овдје се полази од 
пој.ча на пос.иатраи>е, од правила на при.ијер, 
од општости па поеебпо.

Пе.иа прилпка.ма употребл.ава се овај или 
опај иоступак. Код паетаве гепетпчког тока 
паизмјенично: аналпза и сипгеза. Али пог- 
пуп ток ие може бнти, ако није још : вјеж 
баље при.мјепа, попаиљаље. .1ош греба па 
крају генетичког гока све то што је свршепо 
скупити у једап закоп, пранилно. н иеказати 
ученицима, и то вјежбати пугем задагака.

Обраћиванљ једпе метод. једипице мора се 
вршити пре.ма психолошкијем захгјевпма. пре- 
ма умпије.м радљама. Пре.ма го.че п морају 
би1и гри ступља, који су одрећепи главипјем 
радн.а.ма,

Ступаљ пос.матра н,а. Го је емпиричко 
схватаље. примаи.е спољашшијех угпеака и из 
љих етпараше предстана. и нпје шппта друго 
пего аперцепција.

С т у п а њ м п П1Љ е њ а. То је апегракција, 
теоријско размишљање —- рефлекспја. 

вадише. Око чеса је то било, не умијем 
вам рећи, али се та њихова свлђа раз- 
нолико тумачи, али ма како било, добро 
није, у толико више што се говори и о 
таквим стварима, које ни једноме ни дру- 
гоме не иду у прилог.

Главно је го, да су се завадили толи- 
ко, да су ријешили да ту заваду окон- 
чају мејданом.

6 томе нијесу никоме од нас ништа 
казивали. Пошли су сами изван града и 
у близшш жељезшше подијелпше мејдан. 
Пуцали су један на другога боље што су 
могјш. Као и сви наши, обоје су били 
добре нишанџије и једаи другога обра- 
нише, Кажић је био бол>е среће. Његаје 
Радоњић тешко ранпо, али је осгао у 
животу, док је Радоњић на мјесгу остао 
мргав. Зрно је Радоњићу продрло кроз 
уста у главу и није се копорпуо, док је 
Кажић слнјевом у десној руци пошао 
у суд и пријавио се. Сад је у загвору. 
Судиће му се и биће посигурно осуђен. 
И док сада Радоњић труне под земл>ом, 
догле ће Кажић трунути у туђини у там- 
ници.

А и један и други је без тога могао 
само да је памети било.

Много вике ни око шта
Продужењеповластицезаједничкој банци

Када је била криза у Угарској у нај- 
већем јеку, Мађари нијесу никако пати- 
сали увјеравајући све како се они боре 
за народна нрава и за угарске интересе. 
Тада су, поред осталијех захтјева, исти- 
цали и свој захгјев о самосталној угар- 
ској банци, не хтнјући више да чују за 
заједничку банку.

Сад, кад су то требали да приведу у 
дјело, они и не мисле на своја обећања. 
Нанротив, погнули су главу и попушта\у 
у сваком погледу. Тако су ионустили и 
у нитању о оснивању самосталне угарске 
банке.

Угарском сабору поднио је министар 
финансија Лукач приједлог, да се зајед- 
ничкој Аустроугарској Банци продужи по- 
властица до краја 1917. годпне. Тај закон- 
ски нриједлог слабо се разликује од до- 
садањег закона о заједничкој баици. У 
главном се слажу. Једнно, што се сад 
нредлаже, да се контигенат баиака од 
400 милиона, на који банка иије морала 
плаћати порезу, новиси на 600 милиона 
круна. Дал>е, да се укине неко ограпиче- 
ње, ш го је постојало )' погледу банкнота 
од 10 круна и да се ставе још 10 шишх 
подружшша Аустроугарске Банке.

Дакле, повластииа је још новећана. 
Међутим што је главно, нлаћање у гото- 
ву је напуштено. Куен, његова влада и 
његова странка прпје саборскпх избора, 
о изборима иа и иослнје избора лупали 
су се V прса и викали, да ће извојевати 
плаћање у готову. Ако се не уве,че тако 
плаћање, говорили су, онда неће бити ни 
заједничке банке. Онда ће и они бити 
за самосга пгу банку. Г\а и- \о обе.\>а\\л 
Куепово и њихове странке изгубило се 
као п остала њихова обећања. Заједничка 
банка остаје, а од плаћања у готову 
ни помена. У ноднесеном приједлогу се 
каже, да ће сс плаћање у готову увесги. 
Али оставЈва се Аустриској Банци да ка- 
жс, кад је згодно да се уведе. И онда, 
кад банка то предложи, тај приједлог 
треба још да усвоји аустриска влада и

Ступ.чњ п р и л ј е н> и в а њ а. Го је прак- 
тичпо раз.ипп1.1>ање —- реф.кчгсија.

Без иос.чаграња спијо.иа чулима пе може 
бити счвариог знања, з.тго сс свако учење 
.пора почпи.агп пос.чатрањем. Кп;о пеиосредпо 
(Ч1о.|,а1Ш1,е посиатрање, тако и ппсредпо \пу- 
трашње посматран>е које се вршп уобра- 
жење.ч, .мора се нрипггп, јер љи.че се |>азја- 
шн,ава дјечије пскусгво и сгвара се даље 
учење. Као резу.тгат те ра.цте јссге стварпа 
и јасна предсгава о предчету. којп се по- 
с.матра. Предмег пак чпш.веи.а .може бити у 
физичко.ч и.П! у душевпом свијету. 1’адња 
овога (Т\11И>('1 састоји се у ппреКеи.у сгнари и 
пој.чова и тије.п се путем ствара асоцпјацпја. 
За овије.ч се врши иа оспови спичиостп аб- 
стракција: одбија се посебио. а задржава 
заједппчко. Опо што је опнгге уиршћује се 
с другнјем исто таквије.ч. и кад ее то свјпии. 
онда је пзвршепа ради.а .чиш.г-и.а ц резу.ггат 
је сазнање — закључак, раеудак. увпћање. 
За свако знање пак, до којега доће.чо, чоже 
се рећп да је опда од користп, ако прпјеће 
у вјештину. II ова је радња душевпа. која 
се назива практичпа реф.пч.-слја, јер раз- 
.мишљамо. гдје Еемо го „пање упогријебитп. 
Као резу.наг примјенс јеете утврћавињс свега 
опога што е.мо пријеш.ш у раппји.м ступње- 
вима, и заго се гу дају задацп: а ако је мо|'.ч- 
лпа исгипа. опа п.ма да сг остварује у животу.

11 о с м а т р а њ е, м и ш љ е ц, е н п р и м ј е- 
на три су осповна и главна ступља, кроз 



аустриски парла.мент. То управо значи, 
да се плзћање у готову нсће увести. У 
уорави Аусгроугарске Банке сје.те већи- 
но\\ Аусгријаици, којима ника.г неће би- 
ти згодно, да се уведе плаћање у готову. 
Ну кад бп управа можда кад то и пред- 
ложила, аустриски пар.чаменат једноду- 
шно ће одбити такав приједлог. Куенова 
влада. дакде, није могла ни то да изво- 
јуњ од Беча. Опозиција у угарском са- 
бору повешће одличну и жестоку борбу 
против тог приједлога. Незавишњак Ба- 
ћањи изјавио је већ, да ће сад позвати 
владу и владину сгранку. да буде за са- 
моста.шу банку, као што је обећавала. 
Налочиго, да гај пошв неће наћи одзл- 
ва. Тако ће исго попуштати и у осталим 
св->;им захтјевама као да нијс ништа ни 
611.10.

Поглед по свијету
Чешко-њемачки споразум

Клуб чешких радикала одрекао је своје 
учешће на копференцијама за чешко-ње- 
мачки споразум, које је сазвао у Бечу 
министар предсједнпк барон Бпнерт. Они 
то објашњавају тпме што им није саоп- 
пп.п програм и опсег рада и што је сам 
ишшијатор конференција, Бинерт, и су- 
вшпе пристрасан, те увијек држи сграну 
Нијемцима. Исто су тако одрекли своје 
учешће чешки и њемачки социјалисти

Талијански факулгет у Бечу
Према вијесгима из Беча, питање о осни- 

вању талијанског факултета у Бечу свр- 
шена јс ствар и већ ће ових дана подни- 
јети одборнма на расматрање приједлог 
како би се донијела коначна одлука још 
у току декембра.

Нова критска влада.
11з Канеје јаглвају, да је критска народ- 

иа скупштина изабрала за чланове крит- 
ске владе, вође народне: Скуласа, Куду- 
јоса п Милонајамниса. Чланови нове 
владе положили су заклетву у име краља 
Грчке. Мухамедански иосланици нијесу 
учествовалп у гласању. У Цариграду су 
врло огорчени и узрујани што је нова 
критска влада положила заклетву у име 
краља Грчке. Држе, да ће ово довести 
до нових трзавица.

Догађаји у Русији
Између руског државног савјега и думе 

дош.чо је до судара. И нарочиги одбор 
који је био изаслан, да поведе прегово- 
ре и покуша довести до споразума из- 
међу државног савјета и думе успоставио 
је, да је заједнички рад немогућ. Окто- 
бпнсте у својој повјерлшвој сједници. о- 
пуномоћили су предсједника думе, Гуч- 
кова, да у својој првој аудијенцији под- 
несе цару извјештај о опструкцији, коју 
државни савјет против думе води, одуго- 
влачећи и одбијајући приједлоге, које је 
дума донијела. Ако не буде другог изла- 
за, то Гучков нека умоли цара, да се и 
грећа дума разријеши. Гучков је изјавио 
и сам своје увјерење да трећа дума неће 
довршити своје засједање. Октобрисге 
су уједно ријешиле, да не презају од су- 
дара са државним савјетом. Да се из 
овога заплета изађе, октобристе ће се 
придржавати овога начела: Предсједник 
думе има о положају лично да извијести 
цара, непосредну молбу на највише мјес- 
то да утиче на државни савјет, пасиван 

које свака иастпва мора да прође. Неки пе- 
дагозп узимају п впше етупљева. Гаквијех 
стуип.ева (по 1’ајну) п.ма пет: а Хербарт и 
Ци.чер узимају и другу иодјелу и може нзпђи 
по љој и шест ступшева: а.ш је код Рајпа 
узего еве што треба, те треба по љеговијема 
ступшеви.ма и придавати. Ти еу ступљеви: 
а ) п р и п р е м а. Д.ч се припрема изведе учптељ 
распитује дјецу о иеком познатом предмету. 
и све што о љему дјеца кажу учител, доведе у 
рад: б) други је ступаш право предаваше, 
а резу.ггаг је овога стулша јаспо разумије- 
ваше: г) гређп сгупаљ пазива се везиваше 
иојмова, представ.а — а соци јац и ја. Па 
овом ступп.у нрши ее поређеље, те се дође 
до елпчностп п различпости пзмађу предмега 
којп се порсде: д) Па четврто.м сгуил.у врши 
ее а п с т р а к ц п ј а: одлучује ее посебпо, а 
задржава опшге и етвара се опшги појам, 
и то је укуппо схв.чташе: ђ) пеги ступаш 
одговара тређему. Овдје се врши прп.мјепа.

Цре.ма ово.ме главпп сгупшеви садрже: по- 
ематрап.е: припрему п предав.чше: миш 
љеп.е спајаше и укуппо схвагаше: примјепа 
иримјепу. Дак.те. рашч.ташује се ступшеви 
п о с м атр а ше п миш.т.еше,

Цре.ма наведеноме п.ма се учите.к управ.вчти 
ири пред.чашу, јер овп пет етупшева обухвагају 
спе психолошке захтјеве. Овакав (Рајнов) распо- 
ред добар је, а.ти пе е.мије ее узетп као пепро- 
мјен.живо прави.то, него учите.к треба да оуде 
с.тободан у сво.ме пос.ту. и да се пе прилагоди 

отпор одуговлачећи рјешавање ових за- 
конских приједло|а, чи;е брзо ријешење 
желе држ сашет и нлада. — Предсјед- 
сједник думе Гучков примљен је од цара 
у аудијенцију, која је трајала сат н по. 
Гучков ;е поднио цару исцрнан извјештај 
о раду думе у овом засједању ноневши 
собом и сгенографске извјешгаје са ду- 
миних сједница. Да ли је дошло при тој 
аудшенцњн до какве одлуке о том се 
не вели ништа.

Двије светаности у Загребу
— Стогодишњица Вразова — Педесетогоди- 

шњица загребачког позоришта —
Загреб, 15. новембра

Јуче су у Загребу на свечан начин о- 
бавл>ане дви;е ријетке прославе: стого- 
дишњица рођења пјесника Станка Враза 
и педесетогодишњица загребачког позо- 
ришта. И Једна и друга свечаност заслу- 
жују сваку пажњу, па зато и говоримо 
о њима опшпрније:

Ин1шјатпв()м „Браће хрватског Змаја“ 
свечано је пр 1славл>ен у Загребу стоти 
рођендан пјесника-родољубаСтанка Вра- 
за, једнога од првака у илирском колу. 
Ова ирослава је текла овако:

У 10 сати нрије подне одржапа је у 
општинској салп свечапа академија, којој 
су присуствовали представници словен- 
ских културних инстигуција и остала бра- 
ћа Словенци, изасланици нросвјетних за- 
вода у Србији, лијени број позпатих уг- 
ледних особа, заступници свих културних 
инстнчуција, просвјетних завода, пјевач- 
ких и осталих друштава, многобројни 
грађани из свих кругова и ђаци. На 
предсједничкој трибшш заузели су мјесго 
велики мештар „Браће хрватског Змаја“ 
Е. Ласовски с члановима управног одбо- 
ра тог друштва и предсједник „Словен- 
ске Матице" др. Илешић.

Академију је огворио са неколико при- 
годних ријечи поздравивши браћу Сло- 
венце и Србе, те све остале присутне Е. 
Ласовски, истакнувши знаменитости про- 
славе. На то је узео ријеч свеучилишни 
професор др. Ђуро Шурмин, који је оп- 
ширно говорио о Вразовом раду и оцр- 
тао његове заслуге за хрватски и словен- 
ски народ. Ова прослава је лруга у реду 
прослава илирских пренородигеља: Лани 
Гај а сад ево Враз, који је родом и.1 
Словеније, а заволио тако Хрватску, да га 
Хрвати својим сматрају. Враз је од Јана 
Колара нашљедио мисао окупљања Сло- 
вена, али није практичар, него је осгао 
увијекдо смрти пјесник. Од свих Илираца 
Враз је био једини књижевник у чи гавом 
свом раду. Говорник се осврнуо на 
књижевни рад Станка Враза, који је био 
културан као ни један други Илир. Он 
је пјеснички схваћао многе најкритичније 
догађаје илирскога доба. Кад год је по- 
кушао да буде практичан политичар, није 
му го пошло за руком. Враз је својим 
радом стекао ипак славу себи и Хрват- 
ској, радом, од којега ће се осјећачи у- 
вијек плодови. Коначно је говорник на- 
гласио, да је Враз остао до смрти Сло- 
венац и Хрват.

Присутни су пропратили овај говор о- 
душевљеним: Слава Вразу!

По том је узео ријеч, бурно поздрав- 
л>ен, др. Илешић, који је нагласио, да 
говори у име свих словенских културних 
институција. Споменуо је како Словенци 

толико теорпји, да изгледа, кад предзје, као 
да из једне. кљиге гледа пгга ће предаиати, 
а 1гз друге како ђе предавати. Млађи учите.ви 
особито у почетку настаиничког рада чипиђе 
.ииого погрјешака, то треба да на н>их обра- 
ђају особпту пажљу, п настојавају да тако 
што у будуђе, пе буде. Иајбољи теоретичар 
не ђе се такан показати на пракси.

Осим гога шго учитељ мора обрађати пажљу 
кад ђе којп облпк паставе употрпјебити, треба 
да пази да предаје јаспо, гласио. чисто пз- 
говара, поправља погрјешке ђачке прп пре- 
давању, да чига иравплпо, а за паставпа 
средства да се пзраније посгара.

Ири свакоме раду у школи пека се учитељ 
сјеђа рпјечи Јовапа Ваптиста .ђасала: »Иишта 
иије голико потребпо учитељу, као да се 
обазире па све при настави, јер учитељево 
понашан.е пма толико цјенилаца, колико је 
ђака у школп: а ови примају и па.чте све 
утиске, које учини на љпх љегово пољашаље. 
Свака ријеч. коју он изусти, треба да је 
пастава: сваки корак, који оп учини. треба 
да је добар прпчјер«.

Да иаша школа постаие модерпа васпптпа 
школа, треба да наставпи рад у истој добије 
соцпја.тну важност; а школа, која је данас 
мјесто осграљепо од живот.а, у којој се с.амо 
уче лекцпје. да посгапе природни дио цјело- 
куппога живога. У љу треба увести прак 
гичпп рад, који обнавља цпо дух школе, а 
тијем се опа везује са животом, — и постаје 

славе Враза, премда је био хрватски пје- 
сник, јер што је словенско го је хрват- 
ско и обратно. Враз је зближио Хрваге 
и Словенце. Он је словенски препороди- 
гељ као што је Гај хрватски. Своју кул- 
гуру црпио је Враз и из српске лите- 
ратуре, из дјела Матице Српске и из Ву- 
кових пјесама. Словенци, који бију нај- 
тежи кул гурнији бој међу јужним Словс- 
нима, поздрављају Враза као трудбеника 
на књижевном пољу, као пјесника — ро- 
дољуба.

Говорника је често прекидало бурно 
одобравање, а на концу његовог разла- 
гања заорило се силно: Живио! Слава 
Вразу!

Након ове академије пошли су сви при- 
сугни на трг св. Катарине, гдје су се 
сасгали у поворку и кренули пред зграду 
сгола седморице гдје је поставл>ена спо- 
мен плоча. Спомеиута је зграда била о- 
кићена тробојницама и грбовима загре- 
бачким и хрвагским, а спомен-плоча била 
је застрта народним сагом. Десно од 
плоче била је под балдахином говорнич- 
ка трибина.

Кад је поворка, у којој су ступали: ве- 
теранска музика, занатлиско, помоћничко, 
раднично п грађевног обрга друштво са 
заставама, пјевачка друштва „Коло“, „Сло- 
га“ и „Слобода" такође са заставама и 
иаиокон остали грађани, дошла предспо- 
мениту зграду, отпЈевао је мушки збор 
„Кола" Вилхарову „Словенац и Хрват“, 
а по том је Ласовски у име Браће хр- 
ватскога Змаја истакнуо важност откри- 
ћа ове спомен плоче и захвалио се сви 
ма прису гнима на учествовање, те је от- 
кривши плочу, замолио градског начел- 
ника, да је прими на чување.

Кад је пао саг са спомен-плоче скидо- 
ше сви присутни шешире и кликнуше 
„Слава Вразу!" одавши и на тај начпп 
пошгу илирском препородитељу.

Гр. начелник Хољац изрекао је кратку 
пригодну бесједу истакнувши заслуге Врч- 
зове и наглашивши, да ће он и грађап- 
ство знати цијениги и чувати ову успо- 
мену на великога покојиика.

И овај је говор пропраћен к.чицањем. 
На то је пјевачки збор „Кола“ отпјевао 
хрватску химну, а секундирало му је мно- 
штво откривене главе. Свечаност је за- 
љључена дуготрајним „Слава Вра.зу!" и 
„Живила Хрватска!"

Прослава недесетогодишњице загре- 
бачког позоришта била је истог дана у 
вече у позоришту.

Ова свечаност, којој су ирисуствова.ча 
многа изасланства са стране, као год п 
многа одлична и угледна публика, по- 
чела је музиком, када се завјеса подигла 
и пред публиком се указала жива слика, 
коју је, по замисли некадашњег интсн- 
данга иозоришта Стјепана Милетића пз- 
радио сликар Буковац и служи као за- 
стор па позорници. Г1рви је говор био 
вилин, која је пробудила Гундулића, а по- 
том се ређали говори разнијех угледних 
хрватских великана, међу којима је био 
и Враз.

За вријеме одмора публика је прире- 
дила овације гостима са стране.

Прије него је почео пригодни комад, 
омладина у партеру отпјевала је хрватску 
химиу, која је прихваћена и од остале пу- 
блике, да се цијела кућа разлијегала. 
Погоме је настало приказивање драмо- 
лега „24. новембра 1868.“, који је са- 
сгавио за ову згоду Милан Огризовић, а 

у ма.ш.мч људско друштно, које се посгељ но 
развија.

Овакву промјепу пије могуђе гако одмах 
извести. али треба учипити опо.шко колико 
ее сада може. Увођељем практичпијех радља 
у школ. рад и потискиваље учеља гољијех 
ријечи и фор.ма.1нијех вјежбаља, наглашаваље 
онога што васпигава у свијг.ма пастав. пред.ие- 
тпма пе почива па случајпостима, веђ је у вези 
са промјепом, која се припрема у школ. биђу.

Можда ђе неко и приговориги. да увође- 
ље.и практпчпе радљивосги у шк. цаетаву, 
ручпог рада и експерименталпе паставе у при 
родпе пауке и увођеље осталијех повипа иде 
1>а то, да се створе специјалисте, и ти.ие од- 
врађају садашљу пажљу ка свестраном обра- 
зоваљу духа. Папрогив, мора се иризнати 
да баш садаљи начип васпитаља у пајвеђој 
мјери служи споцијалиеаљу и својо.м једно- 
страношђу чипи. да се не може добити дуб 
ље и шире образоваље. Дапашља паша шко 
ла треба да се створи васпитна, јер то она 
у стварп није. Ручни рад се с малијем изу- 
зетком ирепебрегава, у.мјетничког рада и наставе 
која почива па практичној радљивзсти не по- 
стој и.

У главноме изпијели смо како греба учи 
тељ да обрађује пастав. грађу. и какав да 
има цпљ, којему ђе гежиги. Ако учите.в 
буде противно овоме радио, пе.ма сумље, да 
ђе са.м себи вео.ча отешчавати паставпи рад 
а пстп пе ђе донијеги егварпе корисги. 

износи тренутак како је извршено осни- 
вање хрватског позоришта у Загребу. 
Ингересовање за овај комад било је у 
толико веће што су приказивачи били 
маскирани онако како су тада изгледали 
главни инцијатори оснивања позоришта.

Ова прослава је завршена увертиром и 
другим чином. „Г1орина“ од Лисинског.

Привреда
Издробљена велика имања

Диобом кућевних задруга дијеле се и 
њиве и ливаде, и овом диобом имања 
већ се тако далеко отишло, да је сад 
ријетко видјети њиву или ливаду од не- 
келико хектара. Обично је сад све го из- 
дробњено, нарочито крај ријека, гдје је 
земља боља, да је њива, која је некада 
припадала једној кући, сад издијељена 
у десет и више парчега.

А овако издробљена имања велика су 
невоља за нашег пољопривредника.

Наш пол.опривредник и иначе још не- 
ма истинске корнс ги од обрађивања зем- 
л>е, јер још многе своје послове не ради 
у свему разумно. Кад се још има на уму, 
да он трпи велику штету и због тога, 
што му је имање иситњено и разбацано 
на разне стране, онда ће се лако разум- 
јети, што он непресгано кука и што ни- 
кад није задовољан.

А доиста, пољопривредник има велику 
штету од тога, што му је имање расту- 
рено у ситна парчета.

У првом реду мала имања имају према 
својој површини врло велики обим, те 
се због тога врло много земље губи на 
саму ограду, шанчеве, слогове или си- 
норе.

На малим имањима не може пољопри- 
вредник употребљивати машине, па ни 
друге савршеније алате. А даиас се и у 
земљорадњи многи послови раде маши- 
нама, и тек помоћу машина се обрађи- 
вање земље може како ваља исплаћивати.

Кад пољопривредник има издробљено 
и расгурено имање, он много изгуби и 
у времену, идући с радницима с једнога 
парчета на друго, да га уради. А тако 
иситњена и разбацана имања мучно је и 
оградити и сачувати од разних штеточина.

На ситним имањима мучно је, а често 
и сасвим немогуће извршиги исушивање, 
ако је земља подводна, или надводња- 
вање, ако иначе има могућности, да се 
земљиште за вријеме великих и дугих су- 
ша наводњава.

А сва ова штета ј< ш је и већа, кад су 
имања неправилпог облика, ге је међа 
изувијаиа.

Због свега овога наши пол>опривред- 
ници ваља у своме шггересу да настану: 
да, било размјеном, били куповином, сво- 
ја имања што више уједине и групишу, 
а међе исправе.

Код разумних л.уди ово је лако ура- 
дити. А од оваквога раца имаће велике 
користи.

То им је пријател>ски савјет једпог ста- 
рог професора.

МиланЈ. Андоновић.

Кратке вијести
Бечки се новинари буне. Сједницебеч- 

ког парламента су иошљедњих дана врло 
дуге. Трају по 16 и више сати. Како је

II Тешкоће које потијечу од другијех
ђ) Уређење школе. 1'ђано уређеље 

шко.п*  оса сумље од ве.шке је штете по па- 
стан. рад. Ако је шко.1. зграда тијес.на, без 
довољног нростора, то иије више завод за 
васиитаље дјеце, веђ мјесго гдје се пемиао 
сио сатиру физичке мођн и учигеља и уче- 
ичка: — а гдје иије повољио здранље, ие 
може биги ии душевиог развиђа.

Слабо озрачеиа соба и неугодно мјесто. на 
ком је подигиуга шко.1. зграда, 1дје не.ма до- 
во.вно свјетаости и код иајвеђј.јех ирозора, 
проузрокује иепрестано љшрезаље вида, који 
мало пе мало и ослаби. У мрачнијема соба- 
ма иарушава се и душа и тијело. 1Јз гакве 
школе дјеца излазе блиједа и иевесела.

Има и такнијех школ. оишгпиа које цијеие, 
да је довољио подиђи школ. зграду, напра- 
вити скамије, имаги учитеља. иа да се с 
уепјехом рад одпочие. Није. разумије се, са- 
110 то довољпо, гу треба још и другог, што 
је не само неоиходпо, да се може рад огпо- 
чети, веђ и све оио што може својом есге- 
гпчком слраиом угпиаги на дјецу. Учигељ не 
може имати спокојсгва дуиичишг,, кчд види у 
свему са.чипе ред. Он зпа. да скамије које није- 
су уређене по хигијеискијема прописима, узрок 
(‘У> .1;| ЈЈе|>3 11,1 401 У -шјепо писати и цртати: ако 
дјеца сједе савијеио, постаиу гобава, добију 
криву кпч.му и.ш рамеиа.

(насгавиће се)



извјестиоцима новина врло тешко, да то- 
лико реде, то су се побунили и одлучи- 
ли су штрајковати. ако се у заночетом 
правцу продужи. Ради тога су извијес- 
ги.чи предсједника парламелта, да неће 
дуже на сједници остати од шест сати.

Варешанин иде из Босне. Из Г>еча је 
поникзо г.час, да ће генерал Варешанин, 
поглавица Босне и Херцеговине, би ги с.ми- 
јењен и да ће бити постављен за инспек- 
тора пјешадије, а да ће на н.егово мјесто 
бин1 постављен генерал Оскар Поћорек.

Суфражеткиње у Енглеској Покрет 
женских, које траже право г.часа, суфра- 
жеткиње, све више напредује и оне све 
више отимају мах, да су посгале потпу- 
но безобзирне. Од њих је министрима 
толико загрозила опасност, да их мора 
полиција чувати.

Скопљански валија премјсштен Ва- 
лија Махзар беј у Скоњљу, који је знат- 
ио нанио шгеге Србима, премјешзен је у 
Трапезунту.

Дневник
Био на Тополици. Њ. В. Краљ 

Гослодар у педјељу послије подне 
отпутовао је на Тополицу, одакле 
се синођ повратио.

Н. Скупштина. Од суботе сјед- 
нице II. Скугпптине нијесу држане 
пошто су одбори радили на закон- 
ским нриједлозима, који су веђ из- 
несени пред Н. Скупштину. Како 
су одбори завршили рад на гим 
приједлозима, то ђе Н. Скупштина 
имати сјутра послије подне своју 
сједницу, на којој ће се претресати 
законски приједлози који су већ 
кроз одборе прошли.

„Б. Новине“ о Н Скупштини. 
„Биоградске Новине" посветиле су 
уводни чланак нашој Народној 
Скупштини пред њено отварање. 
Тај чланак се завршује ријечима: 
„?А?>(узф\\т \\ роа.ОЈ^()\\\у\\ рад у пар- 
ламенту има да створи материјалну 
основу за даље напредовање Црне 
Горе и да одржп у народу дух 
братске слоге и поуздања у бу- 
дућност. А вична рука мудра ,и 
родоЈвубива владара, којл је по- 
уздано умјела водити брод мале 
Црне Горе кроз најопасније чеврн- 
тије и спрудове, знаће, да је води 
и кроз тегобе и опасности новога 
режима, у коме, особито за младе 
народе, има много опасности од 
застрањивања.

ЖеЈвети је, дакле, да парламен- 
тарнп режим донесе Црној Гори 
само знатне плодове међусобнога 
повјерења и непомућене слоге из- 
међу народа и владаоца, и да му 
изостану опасности, које увијек пра- 
те почетак владавине, која тражи 
главни импулс од воЈве и свијести 
народне".

Путописне биљешке кроз Црну 
Гору. 11олитичка ревија „Кетие 
СопГешрогаЈпе11, шго излази на 
француском језику }’ Петрограду у 
једанаестој свесци доноси путописне 
биљешке једнога путника кроз Ц. 
Гору.

ф Јагош Велимировић. Артиље- 
риски капетан Јагош Велимировић, 
шеф административног одсјека ми- 
нистарства војног, изненадно је у 
четвртак преко ноћ преминуо. Г1о- 
којни Јагош и као официр и као 
човјек био је ваљан, честит и ври- 
један, због чега је и међу другови- 
ма и међу познаницима био радо 
виђен. Изненадна смрт његова мно- 
ге је ожалостила што се видјело и 
јуче послије подне када су смртни 
остаци његови пренесени са Цети- 
ња у Подгорицу. Покојни Јагош 
био је млад човјек и за собом је 
оставио жену и неколико незбри- 
нуте дјеце. Лака му земља била!

Војпо-занаглиска школа. Како 
сазнајемо, ова нова школа, која 
постоји на Ријеци, завршава у де- 
цембру свој четворогодпшњи курс, 
те тако ћемо и ми имати од сада 
школованих занатлија, који ће, по-. 

ред тога што ће израђивати по на- 
црту сваковрсне предмете, моћи и 
сваковрсне рацове на машинама 
прорачунавати и извршивати. Рус- 
ки официри, који су овога л>ета 
долазили. међу којима је било и 
техничкт образованих, посјетили су 
ову школу и разгледали цртежг и 
практичне радове ђачке, одакле су 
пошли врло изненађени успјехом 
ђака, честитајући наставнику шко- 
ле. По свршеним исгштима биће 
нриређена нзложба ђачких цртежа 
и радова у школском локалу на 
Ријеци.

Низ чланака. У познатом чеш- 
ком листу ,,А’агос1ш' 1л51у“ почео је 
да пзлази низ чланака под насло- 
вом „Коментари турске пријестоне 
бесједе“, у којима се третирају од- 
носи Турске према Црној Гори. 
Први чланак из ове серије доније- 
ћемо у идућем броју нашеглиста.

Личне вијести. И други стено- 
граф Н. Скупштине г. Момчило Ра- 
довановић, адвокат из Биограда, 
приспио је већ на Цетиње.

Позориште. Сјутра, у четвргак, 
даје се Нушићев фрагмент „Данак 
у крви“, који је награђен трећом 
наградом на конкурсу биоградског 
Н. Позоришта 1907. г. и из тетро- 
логије Неција Петровића „Суза“ 
комедија ,,Браца“ и драма „Ћако“.

Вучење. На лутриском вучењу 
срећака 17. ов. мјес. у канцеларији 
општине цетињске, а по сликама 
В. Новосела згодитци су пали на 
бр. 142. „Млин“, бр. 85. „Крава“, 
бр. 144. „Сеоска кућа“, бр. 54. 
„Горски интериер“, бр. 122. „Млин, 
устава“, бр. 94. „Г1редео“. Слике 
се налазе у Читаоници Зетског 
Дома. На показану срећку дотич- 
ног броја служитељу добиће играч 
одређену слику.

Вријеме. Магловито вријеме као 
да је почело да осваја. Док смо 
овијех дана имали магле само пред 
вече, у пошљедње вријеме јавл,а 
се преко дана као никад до сдда. 
Уз то је знатно и ојужило, да је 
пошљедља два дана киша почела, 
која и данас пада. Студен није 
велика.

Књижевност
Српски Витез. Изашао је, „Српски 

Витез" наш први и једини лист за витс- 
шко народно васпитање: тјелесно, морал- 
но и народносно, који је намијењен за- 
једничком раду свих витешких и родо- 
љубивих друштава КраЈвевине Србије, « 
то бр. 14 са разноврсном садржином на 
/0 великих страна: Тако ту се палази: 1.) 
О прогласу двије српске краљевчне, пје- 
сма од Биослава; 2.) Два значајна дана у 
сувременој српској историји: Проглас Кра- 
Јвевине Србије и Црне Горе (наставиће 
се са сликама); 3.) Опет претња! пјесма 
од Којадина; 4 ) Чешки соколи на Цети- 
њу први пут и почетак соколства у Цр- 
ној Гори; 5) Српски Витешки калепдар 
за мјесеи август; 6.) слике: Крал. Милан 
I , Краљ Никола 1. и чешки соколи на 
Цегињу, за тим 7.) огласи.

Према оваквој садржини и велико.м 
формату укусног издан.а, и крај многих 
слика, годишн.а цијена је листу само 6 
динара, а за земл.е ван Србије само 8 
франака; на вјересију никоме се не може 
слати. Претплатници ће у скоро добити 
и бројеве 10—12 који су заос гали једино 
због израде скупоцјених слика.

„Српски Витез“ излази два пут мјесе 
чно у великим свјескама са одабраним 
радовима и сликама, и јесте наш једини 
и родол.уб :ви лнст за вигешко народно 
васпитање, намијењен заједничком рад}' 
свих витешких и родољубивих друштава 
у Крал.евини Србији ширећи витештво и 
родол.убље. Стога треба да га прима 
свака српска установа и породпца, којој 
је стало до лијепе, поучне и родољубиве 
књижевности. То је уједно и нај.љепша 
ноклон омладинсгву, бројеви могу се до- 
биги од почетка, а рукописа, претплата, 
замјена и све шго се тиче лисга, шал.е 
се: уреднику д-ру Вој. В. Рашићу Душа- 
нова улица, бр. 48. Биоград.

Наши родољуби требали би п нарочи- 
то да помогну овај одлични лист. а о- 
собито родитељи и којима је Бог дао.

Занимљивости
Рукавиие са зассбним појединим пр- 

стима усвојене су тек у 12 стоЈвећу.

У сразмјери пре.ма својој тежини крило 
једне птице двадссег пута је спажније 
него рука једног човјека.

Јаианска нсвјеста оставља своје свад- 
бене иоклоне увијек својим родитељпма 
као слабу накнаду за труд и трошкове 
око њепог васнитања.

У Кини је женскнма забрањено, да се 
фотографишу.

Осам стотина ружа дају тек једпу обич- 
ну кашику ружине водице.

Из књижевна свијета
„Ма4аше Запз 6епе“ — опера. Још 

ове године биће довршена занимљива 
опера, коју саставл>а талијански компо- 
ниста Ђордано, творац „Еес1оге“. Ђор- 
дано се сели на читаву годппу у Париз, 
гдје је намисЈШО свршити пошЈведње при- 
зоре своје нове опере, којој ;е либрето 
снЈеван према познатој Сардуовој веселој 
игри „МаЈате Зап5-Сепе“. Аутори либ- 
рета су талијански пјесници Ренато Си- 
моси и Француз Емил Морео, некада 
сурадник Сардуов.

„Допопнителни Требник“
Цетињска Консисторија добила је ни- 

жеизложени позив па прегплату „Допо- 
нителног Требника" и налазећи да је он 
од велике важности за обављање свеште- 
ничких дужности, то га свештенству обо- 
јега реда овијем топло препоручује с ти- 
;ем, да би похитало с претплатом, коју 
би имало снровести консисторнји.

Позив гласи:
Како ми је давно и давно понестало 

и пошљедњег комада мога „Дополнител- 
ног Требника", који је прије 23 годппе 
штампан, а у пошл.едње доба јако се 
тражи од стране браћа и г г. свештеника 
обојега реда, као и од стране неких на- 
ших ово — и оностраних књижара, то 
сам рад да удовол.пм жељи номенутих 
и да штампам с благословом Његове 
Свјегости, Преузвишеног Господина Ј1у- 
кијана Богдановика, Патријарха Српског, 
у поправљеном и умноженом пздању нови:

„ДОПОЛНИТЕЛНИ ТРЕБНИК'1
који је свакој цркви о 1Њњно свештенпк)’ 
врло 1Г )требањ Књига ће изнијети преко 
30 нпа.мпаних габака, јсј> ће се у њу и 
још по неки чпн и посљедованије, којих 
у првом издању иема уврстити. те ће 
тако ово најиогиунији Требник бпти. 
Штамлан ће биги крупним словима на 
финој сагинираној и досјн јакој хартији. 
Како су штампарски грошкови врло ве- 
лики, то ће се исти шгампати само у 
толико примјерака, колико се за њ прет- 
платника пријавило бсде, а неће ући у 
штампу прије, док ми се бар половина 
трошкова шгамном осњура. Пошто је 
то књига црквена, т<> греба да ју сваки 
свештеник за своју иркву набави, бар по 
један комад, јер се такове књиге рнјетко 
шгампају.

Молим дакле браћу и г. г. пастојател.е 
и свештенике, да ме у овом подузећу 
претилатом потпо.моћн изволе. Цијена је 
кн.изи брошираној 7 круна, у платно ве- 
заној 8 кр. а у кожи 9 круна.

Претплата нека се менп шал>е, илп ко- 
ме је лакше пос.чаћу му пошганским 
поузећем. Рок нрстнлати траје до св. 
Ваведења.

У Иригу, о св. Томи 1910.
Василије Николајевић 

протојерсј и парох

Из бијела свијета
„Чаробњак" — лопов. Овихдана збио 

се у Келну догађај, који изазпва смијех, 
а при коме је један сиромах на орпги- 
налан начин нокраден. У одношајној јед- 
ној тржници приближио се једном мон- 
теру неки младић и послије познансгва 
му поче прииовиједати о својим догађаји- 
ма, што их је проживио као умјегник у веза- 
њу. Монтер се дао наговорити, да младпћ 
на њему покаже своју умјетносг. Према 
„умјетниковој" жел.и је свукао капут и 
прслук, а „умјетник" га онда привеже о 
сголицу. Кад је везање било готово, пре- 
тражио је „умјетник“ џепове везанога и 
онда са сагом и ланцем побјегао. Судје 
казнио младога зликовца три нејдеље 
гамнице и протјерао га у Весфалску, јер 
је одаде побјегао из некога — поправи- 
лишта.

„Дворска дама“. Пред једњо.м париз- 
ском отмјеном трговином драгулја стао 

је елегантни елекгромобил. Из њега иза- 
шла је врло елсгантна госиођа, која Ф 
ушла у дуђан и ондје се прпказала као 
дворска да.ма цареве кћери принцесе Ви- 
кгорфе Лујзе.

„Дворска дама" је изабрала пеколико 
скупоцјених драгуља за принцесу, којој 
је сју1ра рођеи дан. Драгуље је госпођа 
узела собом, а рачун ге пос.тала на двор. 
Ка.т је драЈул.ар изашао иа у.тицу, да 
дворској да.ми помогпе ући у електро- 
мобил, |ави се с друге стране електро- 
мобила мушки глас:

— У име закона ви сте ухапшени!
Дворска дама буде ухапшена.
Кад је била ушла у дућап, опази један 

детектив, да је овој госпођи испред ње- 
нихе црнпх коса стршно чуперак кратке 
црвене косе. Он пође за њо.м у дућан и 
ту је прислушкивао. како је куновала дра- 
гу.ље, а онда изађе и дочеха је код еле- 
ктромобила. Испоставило се да је доти- 
чна гослођа био син предсједника управ- 
ног суда у Постаму. Млади варалшњ јс 
одмах нридржан у затвору.

КЊИЖЕВНИ 0ГЈ1АСИ
Написао са.м „Жпвот и Дјела“ нашега 

великогајунака п дивотника црногорског 
војводе Петра Стсфанова Вукотића, као 
једнога од највећих сатрудника, ратника 
и савјетнпка Његова Величанства Крал.а 
Господара.

Ови рад подијелио сам на трп дијела:
1. Кратки онпс његова рођењз, о гла- 

совитој нородицн Вукогиђа.
2. Ратовање војводс Вукотића п њего- 

во лично јунашгво.
3. Полптично-дипломатске мисије вој- 

воде Петра Вукогића но свим европскњм 
државама.

Књига ће изнијети од 9—10 табака. На 
че.чу књиге биће счика војводе Њтра 
Вукотића, а цијена је књизи 1 перпер, 
круна или франак.

Молим уреднишгва нашијех новина да 
овај оглас прештампају преко којихумо- 
љавам пријагеље и познанике за скупља- 
ње нрегплате.

Цетиње, 15. новембра 1910. год. 
проф. Јован Николић, 

бшшЈП .чични гснерал љтабип сскрстар 
вој. Иетра Вукотића ј- потоље.м рагу.

Позив, — Побуђенм потребом, да у 
једној књпзи видимо бар један дио душе 
иашсга народа и снагу и величину њс- 
говијех лигерарннјех представника; а пош- 
то у нашој домовини од нс-ко доба не 
постоји књижевнога часописа, који би гу 
осјстну празннну понуњавао, потписани 
су без лпчнпјех лрогекција ставили себп 
у дужпост, д:< почетком 1911. године у- 
реде и издаду

Алманах црногирскијех писаца.
Поводом овога ул.удно позивамо све 

црногорске писце, да пам до конца де- 
цембра г. г. изволе послати сваки но је- 
дан свој досада нештампапи књижевни 
прилог па адресу којег било од потпи- 
сатијех са својом сликом и биографпјо.н.

Ово.м Апманаху излазак је обезбифђен 
а његова цијена, величпна и садржина 
биће накнадно објавл.ена.

Увјерени на ће наши иисци, схварив- 
ши значај о.вога нодузећа, исто.ме се ср- 
дачпоодазваги, упапрнјед им захваљујемо. 

на Цетин.у, 16. XI. 1910. год.
Ђуро Шпадијер, 

шк. надзорник 
Мићун Л1. ПавићевиК 
секретар Мчн. Уи. Дједа 

Пошл>едња књижевна принова
Грофа Ј1ава Толстоја

ВЕЛИКИ РОМАН, 

АНА КАРЕЊИНА 
у српском преводу — у три књпге 

неповезано цијена К 6. — у укосном по- 
везу К 10.

Цијело издан>е ван Србије, иреузео Је 
„Напредаки књижарско издивачки завод 
Ј’ Зе.иуну, те се ради поруџбине ва.ва об- 
ратити директно на „Напредак" Зе.иун 
— или на „Напрсгкове" повјеренике.

Новац ва.ља упапријед послати, а за 
пошгарину још 30 ф. више.

„Преко „Напретка“ могу се добпти и 
друга Толстојева дјела, која су пзашла у 
српском преводу. Нарочито препоручу- 
ју његови велики романи:

Воскресеније К 180 Раг и мир К 
10. — у повезу К 14. — „Напредак“ про- 
даје само добре књиге и музикалије. Тра- 
жите обичном дозисницом наш на;новији 
извјешгај о добрим српским књигама и 
музикалија.

Књижевни оглас. Кроз неколико 
дана биће у засебнијема књижица.ма ош- 
тампана педагошка расправа:

НАЈГЛАВНИЈЕ ТЕШКиЂЕ У УЧИТЕЉСКОМ РАДУ
од Ђура Шпадијера, школ. надзорника.

Цијена је књизи 0 80 перпера. Скув.ља- 
чима претплате 10- Прегплата се шал.е 
иисцу на Цетињу, или књижарама.

Штампа Кр Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазаџ Чобељ.кћ


